

没有完全履行扶养义务 分割遗产时应少分

本报记者 ● 刘琪

“这是他们欠我的!”
“老二,你这话说不公道啊,咱爸咱妈这些年帮你多少?你买房就不说了,你儿子娶媳妇,你姑娘上大学,哪项咱爸妈不是有多少钱就出多少钱,现在你反倒说他们欠你,他们欠你什么了?为什么给你这么多了,现在唯一的一套小房子,你还要独占?”

“我从小就被送回农村养,他们养过我一天吗?为什么他们生我而不养我!我的生活哪点比得上你?我现在要求多得是因为他们欠我的……”

法庭上,原、被告有着相同的姓氏,相仿的年龄,相似的长相,但是,此刻她们却在相互嘲讽、指责甚至咒骂,不知情的人以为彼此之间有着“深仇大恨”,殊不知,她们是同父同母的亲姐妹。

一套房 引发遗产纠纷案

前不久,呼和浩特市新城区人民法院民一庭审理了一起继承纠纷案件。张丽、张兰、张红三人是亲姐妹,张丽从小由外婆抚养长大,而张兰和张红从小一直在父亲张海和母亲王秀华身边。张海和王秀华一直因缺席张丽的成长而心生愧疚。转眼间,三姐妹渐渐长大,她们结婚、生子,父母在物质方面给予张丽更多的支持。也正因如此,一方面,张丽认为这是自己应得的,对父母并没有感恩之情;另一方面,也引发了张兰和张红的不满,觉得父母对张丽偏心,三姐妹的感情有了裂痕。最终,在张海去世后,张丽与张兰、张红、王秀华因遗产分割协商未果而将其三人诉至法院,请求法院依法分割父亲张海的遗产,一套房屋归王秀华、张红和张兰所有,由其三人补偿张丽25万元。

两代人 法庭上反目成仇

庭审中,王秀华向法庭提交了书面答辩状称:我和丈夫在北京工作,张丽在老家的外婆身边长大,每次我们夫妇从北京回来,都想立刻见到女儿张丽,但她不理我们。退休后,我们与张丽在同一城市生活,但是,逢年过节她都不来探望我们,电话也不打一个,我丈夫一直身体不好,经常性地住院治疗,都是由张兰和张红陪护,住院花销都是我和张兰、张红三人承担。2002年,我们老两口用一辈子的积蓄在北京市买了房子,由于我们岁数大了无法贷款,就用张丽的名字贷款购买房屋,我们一直居住在这个房子里。后来,我身体不好想住养老院,需要把北京的房子卖了,因为房子是借张丽名字买的,让她去跟我办理手续卖房,她也不肯去,最后还闹到法院,刚争完北京的房子现在又起诉我们分割遗产,我们多年出钱出力,对她很好,但是她没有尽到赡养的义务。

被告张兰提交书面答辩状称:自父母退休回北京后,一直跟我生活在一起,张丽除春节初二带孩子回家吃饭后离开,其他时间都不回来,也从不同候父母。我父亲生前脑血管,心脏病搭桥及其他病症住院治疗,张丽从没有探视,陪护更无从谈起。父亲过世后对母亲也从未主动探望过。我们一直对张丽很好,尤其父母对她多有照顾,但她从未把我们当家人。

法院审理认为,本案系继承纠纷,该房屋属于张海与王秀华的夫妻共同财产,二人各占该房屋50%的份额。现张海

去世,其50%房屋份额为遗产发生继承。张丽要求按照12.5%的份额继承该房屋的现金价值25万元,因原、被告双方均不主张房屋的所有权,房屋价值无法变现,故法院仅分割继承的份额。根据《中华人民共和国继承法》规定,第一顺位继承人为被告王秀华、原告张丽、被告张兰、被告张红,同一顺位继承人继承份额本应均等,即四人各继承房屋12.5%的份额,但原告张丽作为有扶养能力和扶养条件的继承人,对被继承人张海照顾较少,没有完全履行扶养的义务,故原告张丽在分割遗产时应少分,被告张兰、张红尽到主要扶养义务,应多分得遗产。最终,法院判决张丽继承该套房屋8.5%的份额,张兰继承14.5%的份额,张红继承14.5%的份额,王秀华继承12.5%的份额。

法官说法:

负责审理本案的呼和浩特市新城区人民法院民一庭徐瑶法官认为,本案表面上是子女对于父亲遗产分割产生分歧,实则是同父同母的姐妹从小因抚养人不同、生活环境不同、受教育条件差异大,没有被父母直接抚养的子女产生怨恨父母的情绪,导致父母子女之间没有形成亲密的亲子关系,兄弟姐妹之间也没有形成亲密的手足关系,因此,这类继承的纠纷不是偶然发生,是因为父母对于其子女抚养的选择不同而必然导致的结果,也就是说父母没有直接抚养子女,为日后的矛盾埋下隐患。

0岁至18周岁是人成长发育最快的一个阶段,对于人生观和价值观塑造也尤为重要。但现实情况是,大部分家庭抚养孩子需要老人的帮助,甚至老人承担主要抚养人的责任,还有一、二线城市很多年轻父母会因工作原因或生存压力将孩子送回老家抚养,等条件成熟再选择接回身边。“这种隔代监护只能保障孩子的身体发育,但在教育和心灵抚育上的缺失较为严重。孩子在年幼时与父母分离,会在其成长过程中产生自卑、孤独、性格柔弱、怨恨父母等问题。本案就是父母与孩子从小分离的抚养方式,而导致子女对父母心有怨怼,这种感受伴随孩子成长,直到成年都无法释怀,不光是父母一辈子的遗憾,也对孩子的心理造成无法磨灭的伤害。”徐瑶说。

“《中华人民共和国婚姻法》明确规定,父母对子女有抚养教育的义务。《中华人民共和国未成年人保护法》规定,父母或者其他监护人应当创造良好、和睦的家庭环境,依法履行对未成年人的监护职责和抚养义务。从相关法律法规我们可以看出,我国对于孩子的成长和教育非常重视。我们倡导未成年人的主要抚养人应为其父母亲,因为抚养,不单单是抚育和喂养,更是一种情感的交流,亲自抚养才可以满足孩子的情感需求,从而培养出亲密无间的亲子关系,给予孩子足够的爱与呵护,给孩子的心灵穿上“铠甲”,未来的道路上即便面对困难也能勇敢前行,因为爱已填满人生。”徐瑶感慨道。

(文中人物均为化名)

法官说法

随意殴打他人 触犯法律应担责



通辽讯 4月23日,随着违法行为人张某某、安某、毕某某的到案,4月15日晚19时许发生在通辽市科尔沁区宝地公寓附近随意殴打他人的案件画上了圆满句号,打人者承担了相应的法律责任。

4月15日19时许,通辽市公安局科尔沁分局西门派出所接到报警称:在科尔沁区宝地公寓附近有人打架。

接警后,西门派出所民警火速赶往现场。民警到达现场后,现场只剩下被打得鼻青脸肿的人,其他人均已逃之夭夭。

被打的人自称姓刘,他说有三个人打他,打他的那几个人中有认识的,有不认识的。警察问其缘由,刘某某当时也说不出原因,就这么莫名其妙地被打了,而被打的刘某某和其中二人安某、毕某某虽然认识,却不知道他们在哪里上班,家在哪里住,这起打人致伤案一度陷入僵局。

几天来,民警通过不懈努力,充分发挥一室两队职能作用,综合指挥室迅速展开案情研判,社区警务队结合“三查一控”工作,对案发地周边进行全面摸排,走访、核查,同时,对案发地开展调取视频监控取证等一系列工作……

最终,打人者安某、毕某某、张某某被公安机关抓捕归案。

原来,安某和毕某某和刘某某同在一个地方打工。事发当日,因工作中琐碎的小事儿发生

争执,安某某和毕某某气不过,两个人商量着非得教训一下刘某某不可,给他点颜色看看,让他老实点,两个人一拍即合,但又怕打不过人高马大的刘某某,安某便打电话“摇”来他的好友张某某前来“帮忙”。

就在那天傍晚下班的路上,三个人将刘某某截住,在经过了一顿“教训”后,三个人消失在夜色中……

到案后,违法行为人张某某、安某、毕某某对自己的违法行为供认不讳。

民警提示:

根据《治安管理处罚法》第四十三条殴打他人的,或者故意伤害他人身体的,处五日以上十日以下拘留,并处二百元以上五百元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款。有下列情形之一的,处十日以上十五日以下拘留,并处五百元以上一千元以下罚款:(一)结伙殴打、伤害他人的;(二)殴打、伤害残疾人、孕妇、不满十四周岁的人或者六十周岁以上的人的;(三)多次殴打、伤害他人或者一次殴打、伤害多人的。本案中,违法行为人张某某等三人殴打刘某某,已经违反了《治安管理处罚法》,一定会付出代价。(张洪涛)

民警提示

盗窃公私财物数额特别巨大 或面临十年以上有期徒刑

阿勒腾席热讯 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗公安局刑侦大队成功破获一起盗窃企业苗木案。

4月3日,伊金霍洛旗某实业集团员工张某某报警称:其公司在伊金霍洛旗红庆河镇种植的10万余株苗木被盗,损失价值80余万元,请求出警。接警后,民警迅速赶赴现场开展调查,通过现场勘验、走访摸排,结合案发地周边视频进行全面分析,成功锁定嫌疑人刘某,并在东胜区成功将犯罪嫌疑人刘某抓获。经审讯,犯罪嫌疑人刘某对其盗窃企业苗木的犯罪事实供认不讳。

以案释法:

根据《中华人民共和国刑法》第二百六十四条,盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处

三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

根据相关的法律规定:(1)个人盗窃公私财物“数额较大”,以1000元至3000元为起点;(2)个人盗窃公私财物“数额巨大”,以3万元至10万元为起点;(3)个人盗窃公私财物“数额特别巨大”,以30万元至50万元为起点。(崔艳琴)

以案说法

建设银行:服务物流增实效 综合施策保畅通

货运物流行业是保证交通运输经济平稳运行,推动国民经济增长的关键一环。自新冠肺炎疫情发生以来,局部地区疫情反复,地区封控使得从业人员流动性降低,行业抗风险能力减弱,企业生存环境剧烈恶化。建设银行积极响应党中央、国务院决策部署及监管工作要求,通过普惠金融特色优势业务全力帮扶货运物流企业纾困解难,为运输行业走出疫情困境注入“强心针”,用心用力解决小微企业主的融资问题。

“太好了,没想到100万元的贷款这么快就到账了!”内蒙古鼎誉物流有限责任公司的负责人郭先生使用“惠懂你”APP在几分钟内就完成了贷款从测额到支用的全流程,他握着支行信贷客户经理的手激动地说。

郭先生的公司主要经营中西部区域内的吊装运输业务,疫情以来,郭先生的团队承办了多地方舱医院建材的运输工作。方舱医院的建设施工进度要求高,需要迅速完成基础搭建,运输时效就是在与疫情赛跑。为了提高运

输效率,郭先生急需资金购置一批新的重型牵引车,建行呼和浩特分行小微快贷解了他的燃眉之急。

小微快贷是建设银行传播普惠金融理念,践行服务创新的重点产品之一,具有利率低、秒放款、操作简单、随借随还等特点。今年以来,建行呼和浩特分行为230家从事物流运输的小微企业累计提供信贷支持1.2亿元,以实际行动为物流运输行业注入金融活水。在此关键时期,建设银行通过全流程线上融资服务为小微企业的成长助力护航。同时,开辟“绿色通道”,主动为贷款到期的小微企业进行延期,对受疫情影响的相关企业加大融资力度,主动进行续贷。多措并举助力物流行业发展,以金融科技力量赋能实体经济,让各行各业享受到有情怀、有担当、有温度的建行普惠服务。

(王怡然)

企业风采